

# Труженицы тыла

*Да разве об этом расскажешь,  
В какие ты годы жила.  
Какая безмерная тяжесть  
На женские плечи легла!  
В то утро простились с тобою  
Твой муж или брат, или сын,  
И ты со своею судьбою  
Осталась одна на один.  
Одна на один со слезами,  
С несжатými в поле хлебами  
Ты встретила эту войну.*

М. Исаковский.

Наша страна отметила 75-летие Победы. Этот день занимает особое место среди отмечаемых праздников в нашей стране. Этот праздник значимый для каждого россиянина, как дань памяти и глубокого уважения людям старшего поколения, всем, кто героически, самоотверженно приближал долгожданный день Великой Победы.

Дорогой ценой досталась эта Победа. Много великих подвигов было совершено в годы войны нашими людьми, начиная с солдата и кончая генералом. Не менее героическую борьбу с оккупантами вели и в тылу. О тружениках тыла известно менее всего, а ведь их вклад в победу был очень весомым. На женщин, стариков и детей легла самая тяжёлая и ответственная работа по снабжению фронта. Работая почти круглосуточно недоедая, недосыпая, отдавая всё ради победы, они выстояли, вытерпели все невзгоды, которые выпали на их долю.

Не только на фронтах ковалась победа, но и в тылу, как и в других сёлах и деревнях, женщины и подростки нашего села, не покладая рук работали на полях и фермах. Работали и ждали своих мужей, отцов, братьев и сыновей.



**Ахмеджанова Рабига Ахметзановна** родилась 4 апреля 1931 года в с.Елшанка Саракташского района. Окончила 1 класс, с 10 лет начала работать. С начала войны работала прицепщиком во время посевной, копнила и возила сено на быках, отвозила зерно на элеватор, вместе с подругами- подростками. Поиск информации о труженика тыла для проекта «Мы наследники Великой Победы».



**Жанаева Саканайд Касимовна** в 13 лет пошла работать в совхоз. Работала телятницей, в поле, а потом дояркой. Приходилось не только доить, но и пасти коров. Когда по утрам собирали коров в поле, то вымокали в росе по пояс. Поиск информации о труженицы тыла для проекта «Мы наследники Великой Победы».



**Лушникова Лидия Федоровна** родилась 2 января 1930 года в с Марьевка Андреевского с/совета Саракташского района в семье колхозников. Отец работал трактористом, в 1939 году его взяли на русско- финскую войну, заболел и в 1941 году умер. Лидия Федоровна работала в колхозе: на посевной, сенокосе, уборке урожая, все работы выполняли вручную: на лошадях бороновали и косили, на быках возили зерно на элеватор, зимой подвозили корма для скота. Поиск информации о труженицы тыла для проекта «Мы наследники Великой Победы».



**Муканова Кульжамей Миргалиевна** родилась 21 сентября 1922 года в ауле Хобда, Актюбинской области. Когда исполнилось 19 лет началась Великая Отечественная война. Вся тяжесть легла на плечи женщин и детей. В годы войны работала дояркой. Днём доила коров, поила телят, а ночью шла работать на ток. Награждена почётными грамотами руководства колхоза и района. Многодетная мать. Имеет 3 медали материнства. За доблестный труд, за участие в трудовом фронте в годы Великой Отечественной войны награждена юбилейными медалями ко дню Великой Победы. Поиск информации о труженицы тыла для проекта «Мы наследники Великой Победы».



**Рахматулина Рашида Хикматовна** родилась 27 декабря 1929 года в с. Новочеркаassy Беляевского района. Когда исполнилось 12 лет началась война. Отца забрали на фронт, я и моя младшая сестра остались с матерью. Рашида Хикматовна работала на сенокосе, сгребала сено граблями, на току веяла зерно. Работала прицепщиком на тракторе ЧТЗ- это такой трактор без кабины. Уставали, что не было сил идти домой, засыпали прямо на буртах на току, а утром чуть свет опять за работу. Зимой выучилась на тракториста, немного поработала на тракторе, но я его боялась, потому, что получила травму руки во время работы. Имеет медаль « Ветеран труда». Поиск информации о труженицы тыла для проекта «Мы наследники Великой Победы».



**Тлеува Асия Тлеуовна** родилась 8 мая 1927 года, уроженка Казахстана. Работала с 13 лет. Во время войны возила дрова на быках с Башкирии, солому с полей к животноводческим фермам, сопровождала обозы с продовольствием в Оренбург. После войны работала дояркой, доили коров вручную. Проработала 47 лет, имеет награды: медаль «За самоотверженный труд в годы войны 1941- 1945 годы», медаль «Ветерана труда», юбилейные медали ко Дню Победы в Великой Отечественной войне, алую ленту «Лучший оператор машинного доения». Поиск информации о труженицы тыла для проекта «Мы наследники Великой Победы».



**Турдалеева Калампр Карабаловна** в свои 13 лет работала дояркой, в группе было по 16-20 коров, которых доили по 4 раза в день в летнее время, вручную. Дежурные доярки на быках увозили молоко в бидонах на молокозавод, где вручную его сепарировали. Коров пасли сами доярки по очереди. Зимой сами ухаживали за скотом, все делалось вручную. Поиск информации о труженицы тыла для проекта «Мы наследники Великой Победы».



**Чернова Анастасия Григорьевна** родилась 5 января 1922 году в селе Нехорошевка Саракташского района. Когда началась война, отец и старший брат ушли на фронт. Рабочих рук не хватало, девушек зимой стали обучать на курсах трактористов в Саракташской МТС. Здесь же при МТС занимались ремонтом тракторов и комбайнов под открытым небом в 30 градусный мороз. С весны 1942 года и по 1947 год Анастасия Григорьевна работала трактористкой. Работали в две смены - днём и ночью. Хотя ночью было страшно работать, молодые девушки всё равно не бросали работу. Во время уборки урожая вязали снопы, складывали их в бурты в поле и по очереди охраняли их. Зимой вручную эти снопы молотили и на быках отвозили зерно на элеватор в Саракташ. Поиск информации о труженицы тыла для проекта «Мы наследники Великой Победы».